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I/haja vsako sredo
in petek zjutraj.

Stane za celo leto 15 L
* » pol leta 8 x>
» » četrt leta 4 »

Za inozemstvo
celo leto lir 40.

Na naročila brez do
poslane naročnine se

ne moremo ozirati.
Odgovorni urednik:

Polde Kemperle.

foemmzf
št. 6i V Gorici, v sredo 10, avgusta 1927 Letox.

Nefrankirana pisma se
ne sprejemajo. Oglasi
se računajo po dogo>
voru in se plačajo v
naprej. List izdaja
konsorcij »Gor. Stra*
ž*r. — Tisk Katoliške
tiskarne v Gorici. Ri»

va Piazzutta št. 18.
Uprava in uredništvo:
ulica Mameli štev. 5.

(prej Scuole).
Teles, int. Stev. 308.

Su§a.
Če preromaš v zadnjih dncli iiušo

dcželo kriiema, boš slišal najvcč po-
govorov, ki se sučejo okrog vročinc
in okrog njene še bolj ncvšečne
sprcmljcvalke suše. Ni čuda, saj grozi
suša, ki je stisnila zlasti južni del
fiašc domačijc, zažgati doberšcn del
truda in znoja našcga kmečkcga Ijud-
stva. S pobožno prošnjo na ustnah in
trcpetajočim upanjcm v srcu se zato
ozira naš dežclan proti nebu, ki ga
sedaj plaši s svojo jasno vcdrino ali
pa mu od časa do časa vzbuja var-
Ijive nade z naglo se zagrinjajočimi
oblaki, ki se pa raztope, ne da bi po-
slali razbeljeni zemlji hladilne moČc.
„Kaj bo, kaj bo"?, to vprašanje sc
pridušeno plazi po naših domovih in
greni življenjc tisočcm in tisočem na-
ših strpinčenih kmečkih gospodarjcv.
Toda ne samo deželana, temveč tudi
tržanu in mcščanu se guba obraz v
resnc skrbi. Soj vsi vedo, da če kmct
nima denarja, jc tudi pri njih reva v
hiši. Suša v naravi Je tedaj nekaj n-
sodnegn, postanc lahko celö porazna
za gospodarsko življenjc cclokupnosti.

Suša pa ni iisodna za gospodarsko
stanjc samo v njcncm naravnem od-
nosu do človeske družbe, teinveč igra
vclevažno vlogo tudi v prenešenem po-
me nu bcsede. Komoj nopravi navadcn
zemljan prve korakc v življenja bojc,
že naleti na neizprosnega proiivnika:
na sušo v žepih in denurnicali. Ta
suša prečrta zlasti mlademu človckn
mnogo zlatih naklepov in ga gnjavi
včasi do obupa. Še hujše poslcdice
ima te vrste suša, če se pojavlja v
prikritih predalih družinskih očetov in
mater. Stiska in beda ji sicdita za
korakom, prcrekanje in sovraštvo sta
ji verna dntgova in marsikateremu po-
nosnemu domu je ze zvonila mrtvaško
pesem. Ako pa zavlada v blagajnah
mogoaiih gospodov all če se skotali v

na zaiipanju slonečili zavodih in pod-
jet jih, so njeni učinki lahko pogubni
za cele skupine in sloje Ijudi. Dcnarna
suša ne povzroča tedaj samo sitnih
skrbi lahkomiselnim posameznikom in
bridkili ur revežem, tcmveč ngonablja
dostikrat cele pokrajine in ograža
države.

Šc bolj kot odjeki denarne stiše so
zli sadovi duševne suše.

Ta se javlja zlasti v tern, da človek
za svoje notranje življenje, ki je živ-
Ijcnje srca in diiha, nc rabi ali nočc
rabiti nobene zdrave hrane. Nujna po-
sledica je, da njegovo duševno živ-
Ijenje zastane, otopi in končno zamre.
To samomohlno početje zagrešujejo
vsi oni, ki se nič ne brigajo za svojo
duševno in srčno izobrazbo. Zadostujc
/im, kar so /im s silo vtepli v glavo
v šolskih letih, vsc drugo jim je
deveta briga. Za vse naše prosvetno
delo imajo samo porogljiv nasmeh,
knjig in časopisov se boje kakor zi-
vega ognja, drustvenih prostorov in
prireditcv se ogibljejo kakor vrag križa,
vsaka bescda o napredka, omiki in
vzgoji značaja jim je neprijetna, nori
plesi in razsipno popivanjr so edina
njihova dušna paša. Naravno, da po-
stancjo taki Ijudje škodljivi zajcdavci
na zdravem narodovem telesu. In če
se število takih gnilih izrastkov pre-
več razmnoži, potem grozi nevarnost,
da začne narodovo telo hirati in usi-
liati. Skrbimo zato z vso resnostjo in
vnemo, da se duševna suša ne raz-
pase med nami. Z zdravim prosvetnim,
(Tospodorskim, nrastvevnim in tudi po-
litičnim dclom preganjajmo iz naših
vrst duševno sušo: duševno revščino
in otopelost in dovajajmo narodovemu
telesu sočni/i sokov srčnc in umske
knlture. In krepko narodno zivljenjc
polno plodnih sadov nam je zago-
tovljeno.

Kaj se godi po svetu?
V našcm listu smo že parkrat

kratko omenili pomorsko razoro*
žitveno konferenco, ki se je zadnje
tednc vršila v Žcnevi. Izražali smo
svojo bojazen, da vsled splošnega
nezaupanja in bojnega razpolože*
nja, ki razjeda vsc velikc narodc,
konfcrcnca najbrže ne bo rodila
nikakega uspeha. Naša bojazen se
jc urcsničila: prejšnji tcdcn je bila
konfcrcnca brcz končnega uspeha
zaključena.

Zakaj je šlo?
V četrtek dne 4. avg. v Žcncvi

zaključcna konfcrcnca za razoroži=
tcv, ali prav za prav, za omcjitev
števila pomorskih vojnih sil, je bila
nckako nadaljevanje posvetovanja,
ki sc jc vršilo žc lcta 1921. v
Washingtonu. Tetfa posvetovanja
so se udclcžilc tri največje pomor?
ske velcvlasti: Amerika, Anglija in
Japonska. Dose^el sc je bil ključ
5 : 5 : 3, po katerem jc bila spo^
razumno določena tfradba velikih
bojnih ladij za dobo desctih let.
S tcm ključcm, katereßa je trcba
tako razumcti, da smcta Anglija
in Amerika zgraditi v istem času
vsaka po pet velikih ladij, medtem
ko jih sme Japonska zgraditi samo
tri, so skušali ustaviti divjo in
dra<4o tckmo pri oborožcvanju na
morju. Kmalu pa se je izkazalo,
da se je tekmovanje samo premak=
nilo od velikih ladij na manjše edis
nice. AmUeški admirali so namreč

izrabili okolščino, da v Washing
tonu ni bila sprejeta nikaka določ*
ba glede manjših ladij, zlasti nc
tjledc malih križark in so skušali
s pomnožitvijo brodovja križark
zbolišati doloeeno ravnotežje v
svoj prilog. Tudi Japonci so se žu*
rili z zgradbo križark ter so hotcli
prehiteti Amerikance. Zato sc je
odločila ameriška vlada sklicati
novo pomorsko razorožitveno kon*
ferenco, na kateri naj bi se določil
skupen ključ tudi ĵledc gradbc ma-
lih edinic. Na to konferenco sta bi?
le poleg žc imenovanih velesil po=
vabljeni tudi Italija in Francija.
Zadnji dve državi sta pa vabilo
hvalcžno odklonile, ker si radi svo^

\ jc posebnc zemljepisnc le^e nočeta
j preveč vezati rok. Tako je prišlo do
j do zopetnega posvetovanja samo

treh velevlasti.

Slabi izgledi.
Stališče Italije in Francije, ki se

uradno nista hotele udeležiti po=
svetovanj in sta poslale v Ženevo
le nekake opazovalec, ni nudilo
u.aodnih izgledov za izid. Vendar
pa moramo pomisliti, da bi enotcn
in trden nastop onih treh velesil,

j ki so sc sešle v /Sencvi na konfc*
} renco, ne ostal brez vpliva na osta*
j le države. Moč Amerike, Anglijc in
j Japonske je tako silna, da bi svojo

voljo, čc bi bile edine, tudi lahko
narekovalc. Toda potek posveto?
vanj je pokazal, da te enotnosti ni

bilo mogoče doseči. Sedem tednov
so se odlični državniki in strokov*
njaki trudili, da bi se vsaj pri enem
odlomku zaplctenega splošnega
razorožitvenega vprašanja doseßel
vspeh, toda pomujanja so ostala
brcz plodnih zaključkov. Če še po*
mislimo, da so bile na konferenci
samo tri drzave, ki so vse — vsaj
po besedah — zelo vnete za sve*
tovni mir, potem nas mora ženev*
ski neuspeh res navdati z bojaznijo
za bodočnost.

Navidezni vzroki preloma.
Kakor smo zgoraj rekli, jc hotela

doseči Amerika sporazumni ključ
glede uradbe vseh vrst ladij. Pred*
sednik Coolidgc je poudaril v svo*
jem uradnem vabilu na konferen*
co: /talibou ni bilo mo.aoče na kon*
ferenci v Washingtonu pred sesti*
mi leti doseči sporazuma, ki bi ob*
setüal vojne ladjc vsch vrst. Naj*
bolj smo potfrešali sklepov o ome^
jitvi števila malih ladij, križark
rusilcev in podmornikov.

Vprašanje teh malih ladij ie po?
stalo usodno tudi za konferenco v
Zenevi. V veliko prescnečcnje vse
javnosti pa ni povzročila neuspeha
napetost, ki obstoji med An.ulijo in
Japonsko, temvee necnakost nazi*
ranj med Londonom in Washington
nom. Ob koncu sc je namreč bil
boj samo še radi malih križark. Slo
je za vprašanje, ali naj se določi
omejitev tonaže križark po tonaži
ali po štcvilu križark. Amcrikanci
so zahtevali omejitev po številu ton
(prostornina), Angleži pa DO stevi-
lu ladij. Sprejcm amerikanskega
predlo^a nomenja premoč Amcri*
ke pri brodovju križark, kajti
Amerika rabi lahko ob svoiem
obrežju vclikc in težkooboroženc
križarkc, med tcm ko potrebuje
Anglija radi neprcglcdne obsezno-
sti svojih prekomorskih posestev
več lahkih križark, s katerimi lahko
čuva svoja morska pota. Pri enaki
tonaži (prostornini) bi zato zgra*
dila Amerika velike in težke kri=
žarke, ki so bolj prikladnc za veli-
kc pomorske boje, medtcm ko bi
Anglija morala razdeliti isto tonažo
na potrebne male križarke, ki pa za
težke boje niso tako sposobne.
S tern bi pa bila udarna moc an-
glešketfa brodovja zmanjšana.

Radi teßa vprašanja in še radi
nekih podrobnosti, ki naj bi dolo*
eale razmerje med velikimi in ma-
limi križarkami, v katere se pa nam
ni moGoče spuščati, so se žcnevski
posredovalci brez uspeha razSli,

Pravi vzroki.
Vsakemu našemu bravcu, ki bo

eital to prccej utrudljivo razglab?
ljanje, bo gotovo takoj jasno, da
jc zajec skrit za kakim drugim
grmom. Tako dolgotrajna in te*
žavna pogajanja se ne prekinejo
radi tako drugovrstnih vprašanj
kakor je naznačeno vprašanje kri*
žark, ampak morajo tičati vzroki
globlje. In tako tudi je! Ljubo*
sumnost in nezaupanje na cni stra*
ni, hlepcnjc po premoei in imperia*
lizem na drugi strani so ovire, ki
zabranjujcjo vclikim državam, da
nc pride jo do postcnega sporazuma
in resničnega miru. Ko drug druge*
<̂a obsipavajo z ljubeznivostmi in
sc cede prijateljstva, pazijo skrbno
na proženo roko, če ne tiči v njej
nož. (jovorc velike besede o miru,
pri tern se pa boje vojne in se na
vse kriplje pripravljajo nanjo.

Ubogi svetovni mir.
Zato je vprasanje svetovnega

miru še zelo daleč. Široke ljudske
plasti vsch narodov in vsch držav
si iskreno žele, da bi že napoeil zla*
ti vek sreenega miru. Toda gotovim
krogom, katerim je sebičnost bog
in prcmoč cilj, se zdijo te želje
smešne in priskutne. Zato polagajo
povsod ker le morejo, netivo za
prepire in si porogljivo manejo ro*
ke, če vidijo, da gredo njihova se*
mena v klasje. Tako vidimo tudi v
našem slueaju, da je svetovno, tako
imenovano odločujočc časopisje
hlastno pograbilo to jabolko spora
in skuša na vse mogoče naeine še
razvneti že itak razdražene duho*
ve. Ameriški in angleški časopisi
kar tekmujejo v ščuvanju. Tu in
onstran Atlantika sc čujejo bojni
klici, ki zahtevajo, da jc treba vse
tekmccc pomandrati v tla. Nemski
listi pa seveda po svoje pihajo v ta
ncvarni ogenj in se vesele, ko vi*
dijo, kako so si nekdanji zavezni*
ki v laseh.

Ko elovek gleda v ta divji metež
razpaljenih strasti bi skoro obupal
nad človeštvom, če bi ne vidcl v
ozadju spačenih obrazov prikritih
dirigentov.

Okno v svet-
Polom Radičeve stranke v Preks

murju.
Okrajni odbor Radičeve stranke

v Prckmurju jc sklenil z zastopniki
socialno * demokratske stranke do*
govor, na podlagi katerega prcstopi
s 17 krajevnimi organizacijami v
socialno demokracijo. Postavili so
tudi žc skupno kandidatno listo.

| Poroeilo o tern dogodku jc vzbudi*
i lo povsod veliko začudenje, ker

znači popoln polom Radičeve po*
; litike v Slovcniji, kajti Prekmurje
I jc bila njegova najmočnejša posto*
j janka.

»Anschluss.«

»Anschluss« pomeni priklopitev.
V mednarodni politiki pa ta beseda
znači spojitcv Avstrije z Nemčijo.
Zadnji dunajski nemiri so dali ne*
katerim avstrijskim politikom po*
vod za novo otvoritev razprave o
priklopitvi Avstrije k Nemčiji. Pri*
zadetc sosedne države, posebno pa
Češkoslovaška po svojem zuna*
njem ministru Benešu, so izjavile,
da priklopitve ne morejo dovoliti.
rsudi naš prvi minister Mussolini se
jc odloeno izjavil proti in poudaril,
da je brczpogojno trcba spoštovati
mirovne pogodbe.

Anglija in Rusija.
Cičerin je zadnje dni sprejel ino*

zemske časnikarje in jim namignil,
da utcgnc priti do vzpostavitvc tli*
plomatskih odnošajev med Rusijo
in Anglijo. Tudi Chamberlein men*
da ni preveč nasproten taki ideji.

Albansko « jugoslovanski spor
zaključen.

Albanska vlada je imenovala svo*
jega diplomatskcga zastopnika v
Bclgradu. Novi poslanik Tahir
Stila je že odpotoval na svoje
mesto. Tudi jugoslovenski oprav-
nik poslov bo v najkrajšem času
dospcl v Tirano. S tern jc spot", ki
jc povzročil toliko razburjenja,
končnoveljavno zaključen.
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Coolidge ne kandidira.
Dosedanji prcdsednik ameriških

Združcnih držav jc izjavil, da pri
prihodnjih volitvah 1. 1928. nc bo
več kandidiral. Vest je vzbudila
precej pozornosti, ker se je z go?
tovostjo računalo na njegovo kan?
didaturo.

Mellon v Dalmaciji.
Finančni minister Združenih dr?

žav severne Amerike Mellon je
prispel na svoji jahti v Dubrovnik,

kjer bo ostal par dni, nakar se bo
podal v Split. Kakšrii nagibi so spra?
vili odličnega državnika na pot, se
ne ve.

Leon Daudet v Belgiji.
Voditelj francoskih monarhistov

Leon Daudet, ki je bil na tako ču?
dovit naein oproščen iz jeee, se je
te dni pojavil v Belgiji. Daudet je
šel preko francoske meje z avtomo?

j bilom, dasi je meja strogo zastra-
• žena.

DNEVNE VESTI.
ZNIŽANJE DAVKOV.

Ministrski svet je 1. avgusta skies
nil, da se znižajo nekateri nepo=
sredni davki. Naše ljudstvo bosta
zanimala zemljiški in hišni davek
in davek na dohodke iz kmetijstva.

Zemljiški in hišni davek sta zni-
žana za eno četrtino, davek na do«
hodke iz kmetijstva (redditi agrari)
pa za polovico.

To znižanje stopi v veljavo ta=
koj. Davkoplačevalci naj pri place-
van ju avgustovega obroka zahteva=
jo od davčnih izterjevalcev, da jim
odbijejo goriomenjene odstotke.

Ministrski svet je določil, naj
traja znižanje začasno tri leta.

600 letnica smrti sv. Roka.
O priliki 600 lctnice smrti sv.

Roka, zaščitnika podturnske ccr?
kve, se letos po preteku 14 let
zopet vrsila zaobljubna procesija
mesta Goriee k sv. Koku dne 16.
avgusta ob 7. uri zjutraj. Šla bo iz
eerkve sv. Antona po ulici Lantieri
k sv. Roku in po sv. maši se povrne
zopet k sv. Antonu. Podturnci se s
hvalcžnostjo spominjajo dogodka,
ko je njihov sveti zaščitnik o prili?
ki, ko je divjala kuga, obvaroval
Podturn te šibe, medtcm ko je
strašna morilka vršila svoje gro?
zote celo v najbližji soscski v me?
stu in v okolici. V tej stiski sta se
tudi mesto in okolica zatekli k sv.
Roku in kuga je nehala. Ob tej
priliki sc je mesto zaobljubilo po?
navljati to procesijo v znak hva?
ležnosti vsako lcto, kar se je do
pred vojne vedno vršilo. S to za?
obljubno procesijo se tudi naše me?
sto in okolica združita z ostalim
katoliškim svetom, ki ob 600 lctni?
ci svetnikove smrti slavi velikega
čudodelnika, - ki je vedno vslišal
prošnjc njih, ki so se k njemu za?
tekali v stiskah kuge, nalezljivih
bolczni in smrti.

Valuta.
Od 5. do 21. avg. tržaška borza

ne posluje, zato tudi ne izdaja ni?
kakih valutnih poročil. Za promet
veljajo valute, ki smo jih objavili
v zadnji številki.
Vojvoda d' Aosta častni meščan

Goriee.
8. avgusta je prispel v Gorico

vojvoda d' Aosta, ki je poveljeval
tretji ital. armadi, katera je pred
11 leti prvikrat zasedla Gorico.
Občinski načclnik senator Bombig
mu je podelil diplomo častnega me?
ščanstva mcsta Goriee. Vojvoda
pa je odlikoval Gorico z zlato sve?
tinjo za patriotične zasluge. 9. av?
gusta se je vojvoda po raznih sve?
čanostih in po obisku Sv. Gore in
Trnovske planote zopet odpeljal.

Solkanski most otvorjen.
Vojvoda d' Aosta je 8. avgusta

slovcsno otvoril novi solkanski
kameniti most, ki sc spenja v cnem
samem loku črez Sočo. Lok tega
mosta je največji na svetu. Tetiva
je dolga 85 m, višina loka pa je
21.75 m. Takoj za njim pride želez?
niški most v Mulin des Pierres v
Franciji, ki je dolg 80.30 m.

Albert Cosulich je umrl.
6. avgusta je umrl v Trstu 78?lct?

ni lastnik ladij Albert Cosulich. Ro?
jen je bil na Malem Lošinju. Ko

je bil star 20 let, jc bil navaden
mornar, sedaj ob smrti je pa igral
eno najvidnejših vlog v gospodar?
skem življenju Jul. Krajine. Tudi v
tržiški ladjedelnici je imel rajnki
odloeilno besedo.

Poštne pristojbine.
Znižane poštne pristojbine, o ka?

tcrih smo že zadnjič poročali, bodo
stopile v veljavo dne 16. avgusta.

Finančna intedanca v Gorici.
Pred nekai časa je začela poslo?

vati v Gorici finančna intendanca
za goriško nokrajino. S tern sc jc
naša pokrajina otresla v tozadcv?
nih vprasanjih videmskega varušt?
va. Za finančncga intendanta je
imenovan dr. Magrone, bivši vodja
tukajšnjega oddelka fin. ravnatelj-
stva v Trstu. Uradni prostori inten*
dance so v sodni palači nasproti
kapucinski cerkvi, kjer je bila prej
davkarija.

Za mir med slovenskimi strankami.
Dr. Anton Korošcc jc 31. julija

imel v Kranju znamenit govor.
Mcd drugim je tudi izjavil: Volitve
v Sloveniji se bodo izvršile v naj?
večji svobodi in bodo, v kolikor
jc od nas odvisno, mirno in svo-
bodno potcklc. Pozivljam naše pri?
jatelje naj ne motijo zborovanj
nasprotnikov. Mi nc smemo poza?
biti, da smo zastopniki slovenske?
ga kulturnega naroda in da naša
moč ne temclji na sili, temveč na
privlačnosti in svetosti naših idej.
Naša stranka danes še ni v vladi,
pač pa bo jutri. To je smisel naše
prijatcljske pogodbe z radikali
Na pragu vstopa v vlado ponujamo
vsem strankam v Sloveniji mir. Mi
smo stremeli za tcm, da zagotovimo
v Sloveniji svobodo volitev. Radi
tcga bodo naši nasprotniki prvi, ki
bodo uživali sadove našega spora?
zuma z radikali.

Zanimiv proces pred goriško
poroto.

Proces proti lvanu Suligoju iz
Lokovca, ki je z dežnikom smrtno
ranil Albina Kofola, gostilničarja
v Čepovanu, se je pretekli četrtek
zakljueil. Šuligoj je bil obsojen na
3 leta in 4 mesece zapora, poravna?
vo sodnih stroškov in plačilo 4000
lir odškodnine Kofolovi vdovi. —
Obsojeni Šuligoj je bil zvest po?
magač »dohtarja« Štefana Šuligoja,
ki je tudi izgubil svojo oblast. Lo?
kovški in soscdni razgrajaci, ki so
pod politično pretvezo skušali ljudi
strahovati, so dobili s tern vsaj pi?
člo odplačilo.

Turisti pozor!
Turisti, ki hočejo obiskati ob?

mejne gore, morajo imeti posebno
lzkaznico, ki jo izstavi prefekt ali
kvestor in ki je veljavna pet dni.

Upravne preuredbe jugoslovan;
skih državnih rudnikov.

Jugoslovanska vlada je pripravila
zakonski načrt, na podlagi katerega
bo združila vse državne rudnike
v javnopravno družbo. Upravni
svet tc družbe bo sestavljen iz za?
stopnikov finančnega in prometne?
ga ministrstva, poslancev, zastop?
nikov trgovskih in obrtnih zbornic
in denarnih zavodov. Važncjše za?
deve pa bodo pridržane ministr?
skemu svetu.

Delavnost občinskih stražnikov.
Goriški občinski stražniki so v

mesecu juliju opazili in kaznovali
266 prestopkov policijskih pred?
pisov.

Velike Dutovlje.
Obeine Dutovlje, Kopriva in

Skopo so na podlagi kr. odloka
združene v eno samo obeino, ki se
imenuje občina Dutovlje.

Romunski zunanji minister bo
obiskal Mussolinija?

Romunski zunanji minister Titu?
lescu je v pondeljek odpotoval pro?
ti Parizu in Londonu, kjer bo na?
daljeval pogajanja za veliko poso?
jilo. Verjetno je, da se bo v teku
svojega potovanja po inozemstvu
sestal tudi z Mussolinijem.

Cerkveni zbor protestantovskih
veroizpovedi.

V Losani (Lauzanne) v Švici se
je 5. avgusta otvoril cerkveni zbor
protestantovskih veroizpovedi. 500
delegatov zastopa 90 razlienih csr?
kva.

Dunajska mestna straža.
Dunajski župan Scitz je razpu?

stil mestno varnostno stražo, ki je
bila ustanovljena ob priliki julij?
skih izgredov. Radi te straže so bili
v dunajskem obeinskem svetu ve?
liki nemiri. Sedaj pa je posegla
vmes mednarodna razorožitvena
komisija, ki je rekla, da obstoj te
straže ni v skladu z mirovnimi po?
godbami.

Tujski promet v Dalmaciji.
Letos jc obiskalo jugoslovansko

Primorje, zlasti še Dalmacijo, zelo
veliko tujeev. Samo v Splitu jc
bilo v prvi polovici tekočega leta
nad 15 tisoč tujeev, ki so vsi ostali
v mestu najmanj 7 dni. Oni, ki so
obiskali Split samo mimogrede,
niso všteti. Lepota Dalmacije pri*
vablja očividno vedno več tujeev.

Tok časa.
Večina carigrajskih zgodovin?

skih poslopij je že preurejena za
vsakdanje potrebe sedanjosti. V
kratkem bo pristopen tudi nckda=
nji harem turških sultanov javno?
sti. Obširne in razkošne sobane in
dvorane, ki so že same na sebi vc?
like umetniške vrednosti, bodo slu?
žile za muzej. Kjer so se nekdaj
sprehajale in kovarile žene turških
vcličanstev, bo sedaj radovedni tu?
jec lahko proučeval muslimansko
zgodovino in kulturo. Prostori sami
bodo pa najzgovornejše govorili o
nekdanjem sijaju in moči turškega
carstva.

Trdovratni kandidat smrti.
V Mariboru se je te dni ncki

Cene Kaiser hotel radi prepira z
ženo obesiti. Njegova svakinja je
pravočasno prerezala vrv. Nato je
pil solno kislino. Ko je prišla z re?
šilne postaje pomoč, se je Kaiser
žc toliko opomogel; da je zdravni?
ka nahrulil in ga skoro ven vrgel.

Iz sipohega sveta.
Sacco in Vanzetti.

Dva italijanska anarhista Sacco
in Vanzetti sta bila v maju 1920. v
Združcnih državah aretirana, ker
so ju obdolžili, da sta 15. aprila iste?
ga leta napadla in ubila blagajnika
in čuvaja nckc čevljarske tovarnc
in uropala 18.500 dolarjev. Porota
ju je spoznala za kriva in ju 14. ju?
nija 1921. obsodila na smrt. Izvrši?
tev smrtne obsodbe pa se je radi
raznih prizivov in prošenj za po?
miloščenje zavlekla. Za proces sc
je začel zanimati ves svet. Deževa?
le so prošnjc in brzojavke za re?
vizijo procesa. Pomagalo ni nič. 4.
avgusta t. 1. je guverner državc
Massachussetts, ki ima edini pra?
vico pomilostiti zločince, odklonil

prošnjo za milost in določil, da se
usmrtitev izvrši 11. avgusta. S tem
se je ponovno obrnila pozornost
na oba anarhista in časopisje vsega
sveta se zopet obširno bavi z njuno
usodo. Gotovi krogi se s tako vne?
mo zavzemajo za oba obsojenca,
da so oblastva ponckod podvzela
varnostne ukrepe za vzdržanje mi?
ru in reda, ker groze srboriteži z
demonstraeijami, štrajki in aten?
tati.

Atentati v Ameriki.
Nekdo je vrgel v neko cerkvo v Fi-

ladelfiji bombo, ki se je z groznim
pokom razletela. Isti dan sta počili dve
bombi v New-Jorku, na podzemelj-
ski železnici; atentati so zahtevali več
človeških življenj. To je najbrž posle-
dica smrtne obsodbe dveh italijanskih
anarhistov Sacco in Vanzcttija.

Potres na Japonskem.
Iz Tokia javljajo, da je v severo^

vzhodnem delu japonskc dežele
divjal potres, ki je porušil večje
število hiš. Človeških žrtcv pa ni
bilo. Japonska je pač dežela večnih
potresov.

Deveta dežela žejnih Amerikancev.
Deželni zbor kanadske province

Ontario je sklenil zakon, ki dovo?
ljuje prodajo piva. Provinca Onta*
rio leži na meji Združenih držav,
kjer je, kot znano, strogo prepove?
dano prodajanje in uživanje vsa?
kcga alkohola. Tisti dan, ko je sto*
pil omenjeni zakon v veljavo, so
bili vlaki, ki so vozili iz Združenih
držav v Ontario, nabito polni.
Vsakdo jc bil lahko vcscl, ako je
dobil vozni listek, taka gneča je
bila. In sedaj sedijo stotisoči Ame?
rikaneev v tisočih obmejnih kanad?
skih gostiln in pijejo pivo, o ka?
tcrem določa zakon, da mora biti
štiriodstotno, jc pa kvečjcmu eno?
odstotno. Toda žejni državljani
zvczdnate republike verjamejo v
bajko o štirih odstotkih in pijejo.
Je to najbrž ena onih redkih bajk,
v katere Amerikanci verjamejo.

Pivo se sme prodajati samo sede?
eiln gostom. Ako kdo ni dobil stal?
nega sedeža, poprosi tovariša, da
mu toliko časa prcpusti prostor, da
bo naročil in prejel steklenico piva.
Ko ga prejme, vstane in izpije in
policija, ki vestno pazi na take
prestopke, je brez moči.

Deželni zbor ontarijski pa pri?
pravlja nov zakon, ki bo prvega
razveljavil. Po tem novem zakonu
se bo prodajal vsakovrsten alkohol
in siccr domačinom brez taks, tuj?
cem pa proti mesečni pristojbini
dveh dolarjev. Tako bo tihotaplja?
nje alkohola na kanadski meji za?
dušeno. Tihotapci pa preklinjajo
»umazano« kanadsko konkurenco
in hvalijo Boga, da kanadska meja
ni velika.

Petnadstropna hiša se je podrla.
V Londonu se je v soboto ponoči

podrla petnadstropna hiša neke
zavarovalne družbe. Hiša je stala
v najbolj prometnem delu Londo?
na. Čuvaji so ponoči zaslišali škri?
panje in pokanje, pravočasno ob=
vestili policijo, ki je odredila iẑ
praznitcv okolice, in — čakali, da
sc jc hiša sesula. Človeških žrtev
ni bilo. Hiša je bila stara kakih
trideset let.

Na južni tečaj.
Znani letalec Byrd, ki je pred

kratkim prcletel iz Amerike v Fv?
ropo, bo poskusil polet na ju/ni
tečaj. Polet bo financiral znani rni*
lijardcr Ford mlajši in se že vrš^
predpriprave, ki bodo pa trajale
kaki dve leti.

V ječi ponarejajo denar.
V zaporih mcsta Valparaiso v

južni Amcriki so odkrili skupino
ljudi, ki so si s ponarejanjem de*
narja krajšali čas. Posluževali so se
tiskarnc, ki je bila v jetnišnici.
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Na naslov
„Gasilnih društev"'
Iz idrijske okolice smo prejeli in

priobčujemo:
Kakor lansko poletje, tako so po-

kazala tudi letos „Gasilna društva" i-
drijske okolice svojo delavnost, in si-
cer pri prirejanju plesov. V zadnjem
času so prireüila plese gasilna društva
v Ledinah, Črnem vrhu in Spodnji 1-
driji. Človek, ki gleda to plesno no-
renje gasilnih društev, mora priti do
prepričanja, da so popolnoma pozabila
na svoj pravi namen in da jim je e-
dini cilj, da strežejo z v vsakem oziru
škodljivim in pogubonosnim plesom
Ijudskim strastem. Med tem ko pri
marsikatercm gasilnem društvu zane-
marjajo vaje in leži gasilno orodjene-
rabljeno v kakem kotu, pa ne poza-
bijo na plese in z njim združeno po-
pivanje in zapravljanje. Ne pretiravamo,
ako trdimo, da so nekatera gasilna
drnštva, kakor se danes kažejo, bolj
podobna plesnim kakor gasilnim dru-
štvom.

Kaj jim mar gospodarska in mo-
ralna škoda, ki jo povzročajo s plesi
posebno med mladino, samo da ne-
koliko napolnijo svoje blagajne, pa so
zadovoljni. Tudi ne trdimo preveč, ako
rečemo, da je veliko mladine včlanjene
pri gasilnih društvih ravno in v prvi
vrsti radi tega, ker ji nudijo priliko za
plese in popivanje. Ne vemo, ali vo-
ditelji gasilnih društev ne vidijo ali
nočejo videti, kako moralno škodo
povzročajo s prirejanjem razbrzdanih
plesov. — Tudi se ne zmenijo za boj,
ki se je posebno v zadnjem času za-
počel proti plesom potom našega ča-
sopisja, prosvetnih društev, velikega
dela naše poštene mladine in vseh
pametnih ljudi, ki so uvideli vsestran-
sko pogubnost plesne norosti in so ji
napovedali boj. Za vse to so voditelji
gasilnih drtišcv slepi in gluhi!

Ker nain je težko, ko vidimo, kako
so se gasilna društva oddaljila od
svojega plemenitega namena, radi ka-
tercga so bila ustanovljena, in ker so
zašla na čisto napačna pota, pozivamo
pametnejše ljudi pri gasilnih društvih
(upamo, da jih je še nekaj), naj že
vendar enkrat prenehajo s prirejanjem
divjih plesov, katerih je že tako pre-
več, in naj — ako prirejajo zabavne
prireditve — gledajo na to, da bodo
iste kulturne in poštene, da bodo ljud-
stvo oplemenitile, ne pa podivjale. Pa-
zijo naj, da bodo gasilna društva slu-
žila res svojemu plemenitemu nanienu:
Bogu v cast in bližnjemu v pomoč !,
ne pa da bi pomagala naše ljudstvo
moralno in gospodarsko upropaščati,
in da ne bodo sredstvo za razbrzdano
veseljačenje in zapravljanje težko pri-
služenega denarja!

Upamo, da bo to zadostovalu, da ne
bo treba ponovnih pritožb v tem
oziru !

Širite J a s do 1 nie"!

GOSPODARSTVO.
Pregledovanje bikov v idrijskem

okraju.

Živinorejski odbor za idrijski okraj
nam sporoča, da se bo pregledovanje
bikov po tozadevni uradni komisiji
vršilo v sledečih krajih in dnevih:

V četrtek due 11. avgusta za uekov-
nik, Vojsko in del občine Šentviška
gora:

ob 8. uri na Kočevšu pri Lovretu
Rupniku, ob 11. uri na Vojskem pri
Štefaniji Likar.

V petek dne 12. avgusta za Čekov-
nik, Dole, Idrija, Spod. Idrija in Ledine:

ob 7. uri v Jeličnemvrhu pri Zagodu,
ob 9. uri v Srednji Kanomlji pri Moč-
niku, ob 10. uri v Spodnji Idriji na
sejmišču, ob 12. uri v Idriji na dvori-
šču hotela Didič, ob 14. uri na Raz-
potju pri parni žagi g. Žaklja, ob 15.
uri v Goveku - na Kljuki - pri A. Bo-
gataju, ob 17, uri v Ledinah pred za-
drugo.

V soboto dne 13. avgusta za Črni-
vrh, Godovič in Dole:

ob 7. uri v Zadlogu pri Rupniku, ob
9. uri v Strmecu pri Kampelco, ob 10.
uri v Črnemvrhu pri Plešnarju, ob 14.
uri v Godoviču na dvorišču pri Pa-
gonu, ob 16. uri na Veharšah pri Trčku.

V torek dne 16. avgusta za občino
Cerkno:

ob 8. uri v Masorah pri Francetu
Erjavcu, ob 10. uri pri Maruškovcu, ob
11. uri na Travniku pri Razpetu, ob
12. uri na Straži-Želin pri Francetu
Jeramu, ob 15. uri v Spodnjih Nova-
kih pri cerkvi, ob 18. uri v Cerknem
na živinskem sejmišču.

V sredo dne 17. avgusta za Šebrelje
in Šentviško goro:

ob 6. uri na Reki pri g. Podreki, ob
7. uri v Stopniku pri Prvanju, ob 8. uri
v Spodnji Tribuši pri Obrekarju, ob
11. v Šebreljah pri cerkvi, ob 17. uri
na Šentviški gori pri županstvu.

V četrtek dne 18. avgusta za občino
Cerkno:

ob 7. uri na Bukovem pri Čeliku,
ob 9. uri v Orehku pri Flandru, ob
11. uri na Vrh križa pri Golobu, ob
15. uri na Kladju pred gostilno ob 17.
uri na Planini pri Jeramu.

Bikorejci lahko priženejo svoje bike
na zbirališča, ki so jim najbolj pri-
kladna.

Biki, ki se priženejo na zbirališča, so
podvrženi obstoječim predpisom živi-
nozdravštvenega reda, lastniki so od-
govorni za poškodovanja, ki bi jih
utegnili povzročiti njih biki.

Sežanski trg.
Na trgu v Sežani 22. julija je bilo

na prodaj 412 glav živine in sicer:
257 volov in krav, 64 telet, 23 konj
in 68 prašičkov. (Cene kot zadnjič):
govedina od lir 200-325 stot žive teže,
teleta 450-500 lir mrtva, Konji boljše
pasme do 4000 lir, prašički 5-10 te-
denski od 100-200 lir.

Prihodnji tržni dan bo 12. t. m.

Tižne cene

dne 9. avgusta 1927.

Čcsen L 1.20 do 1.30 k<>, sveže
zelje L 1.20 do 1.30 kg; kislo zeljc
1. 1.80 do 2 kg; korenje I. I do 1.10
kg; čcbula 70 do 80 cent. Vg; pesa
50 do 60 cent, kg; i'izol navaden
L j.80 kg, koks L 2.20 kg; Watn
L 1 do 1.20 kg; melanzanc 90 cent
do 1 Lk;š ' krompir 50 do 60 cent.
Vg; peveroni L 1.10 do 1.30 kg; pa?
laciizniki 40 do 60 cent. k^; peter*
silj L 1.30 do 1.40 kg; radič L 1.40
do 3.20 kg ipinača L 1 do 1.20 kg,
i'izol v strucju L 1.60 do 1..SÖ kg,
vrzjte L 1 10 do 1.20 k;i- bueice L
1.10 do 1.3« kg; limoni 15 do 20
cent, komad; jabolka L 1 do 1.40
kg; hruške L 1.20 do 2 kg; breskve
L 3 do 4.40 kg; slive L 1.20 do 1.30
kg; namizno grozdje L 3 do 3.40
kg; sveže maslo L 14 do 15 kg;
presno maslo L 17 do 18 kg; mleko
L 1 do 1.10 liter; jajca 50 do 55
cent.

Oj ta vojaški boben!
Slovenski fantje vojaki se vedno

spominjajo svojih staršev, bratov,
sestcr, deklct, znancev, prijateljcv
itd. Nikdar ne pozabijo na »Go*
riško Stražo«. »Gor. Straža« je na?
šim zavednim fantom sreno hva?
ležna za pozdrave. Prosi pa jih, naj
ji oprostijo, ker radi drugega ne?
odložljivega gradiva ne more redno
priobeevati vojaških pozdravov. V
upanju, da ji ostanejo vedno zve?
sti bravei in naroeniki, iih iskreno
pozdravlja.

Fantje »congedanti« 13. topniškega pol*
ka v Rimu: Jožef Pavšič, Lom Kanalski;
Kravos Jožef, Male Žablje; Božič Jožef,
Mile; Mislej Jožef, Cočc; Prinčič Jožef,
Dol. Cerovo; Škcrl Franc, Skoplje pri Di*
vači; Žvanut Ivan, ^t. Vid; Fcrjančič Ivan
i/ Trga; Mohorčič Ivan, Lože; Curk Ivan,
Sturje; Markovič Ivan, Nebla; Simsič Ivan,
Smartno; Rota Jakob, Istra; Stambulič M.,
Istra; Valencia Jožef, II. Bistrica; Dodie
Jožef, II. Histrica; Skorja Ivan, Istra; Rutar
Ivan, Podmclec; Kastclič Rudolf, Dobro*
polje; Anžič Henrik, Trst; Ušaj Jožef, Mi=
ren; Stepančič, Col; Kolja Peter, Pederjc*
vo; Peras A., Vojščiea; Furlan Stanko, Co?
rica; Klančič Gvido, Gorica; Krušič Kri?
štof, Batuje; Batič Ivan, Šempas; Vidmar
lv., Cora; Vidmar, Col; Vendramin An»
ton, Kojsko; Požar Iv., Postojna; Mislcj J.,
Cioee; Caspercic Ant., Prcm.

Druga skupina istega polka:
Sivec lvan, Libusnje; Uršič Ciril, Ider»

sko; Misič Ivan, Krcd; Uršič Anton, Ider*
sko; Kurinčič Mihael, Idersko; Logar Mi»
roslav, Serpeniea; Ilinčič Jožef, Zatolmin;
Rakušček Jožef, Kobarid; Bunc Jožef,
Skrbina; Fikfak Franc, Fojana; Sirca Emil,

Prosek; Hobon Alojz, Štandrež; Kravanja
Franc, Soča; Zorč Jožcf, Bovec; Kragelj
Andrej, Sv. Lucija; Scdej Viktur, Sp. Ka*
nomlja.

Fantje letnika 1907. iz Novare (sussi*
stcnza). Saksida Ivan, Miren; Ferletič Ka*
rel, Dol; Rijavec Franc, Trnovo; Koren
Anton, Drežnica; Madon Štefan, Avče;
Kumar Ivan, Kojsko; Brence Jožef, Idrija;
Škcrl Ivan, Gorica; Krajnik Filip, Sv. Lu*
cija; Gorjan Jožcf, Gradišče in Uršič
Franc, Miren.

Fantje 68. pešpolka v Novari:
Ivan Mejak, Goriče; Stanislav Bucik,

Banjšice; Anton Mrše, Hrenovice; Ženko
Franc, Bre/Je; Sulčič Andrej, Sv. Križ pri
Trstu; Ivančič Fran, Kamno; Lipovšček
Stefan, Kai pri Kanalu; Gabrijelčič Franc,
Solkan; Čuš Leopold, Sedlo; Bačar Anton,
Tevče; Štubelj Franc, Ubeljsko; Kutin Jo»
žef, Vrsno; Kontelj Jancz, Hrašče; Fajdiga
Ivan, Otok; Sojer Viktor, Postojna; Čufar
Jožef, Podbrdo; Bergine Leopold, ŽajJa;
Čuk Franc, Podkraj; Lampe Alojz, Pod*
kraj; Fatur Maks, Zagorje pri Št. Petru; Li»
pičar Avguštin, Kal pri Kanalu; Srebotnjak
Franc, Šmihel; Štrancar Alojz, Tevče; Kre#
čič Viktor, Ustje; Soban Rudolf, Vrtojba;
Rijavec Ivan, Vrata; Fornazarič Leopold,
Vogersko; Koron Jožef, Vogersko; Grego«
rič Jožef, Vogersko; Trampuž Karel, Se*
žana; Ipavec Jožef, Šturje; Vrtovec Ma*
rjan, Trst; Počkar Alojz, Trst; Dekleva
Ludvik, Šmarje; Šuligoj Rafael, Čcpovan;
Prelec Rudolf, Lokva; Volčič Valentin,
Komen; Logar Valentin, Zalog; Kristan
Franc, Zagorje; Čebron Mirko, Rihenberk;
Žclje Maks, Drskovčc; Žerme Karel, Trst;
Turk Jožef, Rihenberk; Krivec Vladimir,
Lokovec; .Tare Karcl, Vogerso; Črv Jožef,
Koritniea; Raselj Avguštin, Rakovec; Smo»
tlak Angcl, Mačkovlje; Štrukelj Mihael,
Čiginj, Vrh Ivan, Šcmbije; Princ Franc,
Velika Bukoviea; Leban Bogomil, Ozeljan;
Škrbec Maks, Rihenberk; Curk Jožef,
Dolga Poljana; Rijavec Franc, Rijavci;
Mlekuž Franc, Bovec; Maslo Anton, Čelje;
Štrosar Viktor, Sedovec; Filipčič Josip, Du*
tovlje; Uršič Franc, Orchovlje; Rejc Ju«
lijan, Šcbrelje; (jabrščck Franc, Čiginj;
Princ Franc, Tomin je; Sedej Ivan, Vojsko;
Žerjal Slavko, Solkan; Zega France, Trst;
Batič Alojz, Šempas; Vencelj Jožef, Str*
mec; Iskra Anton, Sapjane; Skok Leopold,
Topovec; Jenko Jožef, Topovcc.

Vojaki 61. pešpolka v Parmi, letnik 1907:
Fornazarič Franc, Sv. Mihacl; Mankoč

Ivan, Kai; Smrdelj Franc, Velka Pristava;
Martinčič Jože, Košana; Balok Franc, Sta»
novišče; Sovdat Franc, Gabrije; Jan Luka,
Žabče; Lapanja Adolf, Hvala Anton, Pod»
melec; Raspor Josip, Klana; Bizjak Stefan,
Avee; Prelec Franc, Barka; Rijavec Stani»
slav, Sv. Mihael; Kavčič Rudolf, Zatolmin;
Kavčič Franc, Poljubinj; Beršan Ivan, Za*
lar; Obid Peter, Ledinc; Gabršček Miha,
Poljubinj; Ra/pet Fortunato, Sp. Idrija;
Zadcl Ignac, St. Peter; Pavšič Leopold, Lo*
kavec; Božič Anton, Otalež; Hvala Anton,
Lisec; Combač Franc, Grl Franc, Harije;
Čekada Jakob, Dolenje; Luis Peter, Kt>zä
bana.

>Iaurice Leblänc:

Skrivnostno oko,
. (Doživljaji Arsena Lupina.)

(Dalje.)
Lupin ni odgovoril z nobenim

zlogom, z nobeno kretnjo. Spet je
dobil nad sabo popolno gospostvo,
na vse strani je dobro premislil, po?
tisnil je Daubrecqua v stran in sto?
pil k telefonu.

»Prosim, gospodiena, 56.534.« Ko
je dobil zvczo, je slovkoval počasi
in glasno: »Halo Si ti, Ahil!
Tu tvoj gospodar. Cuj me dobro.
Ncmudoma moraš iz stanovanja.
Policija bo v par minutah tarn.
Tvoj potni kovček je pripravljen?
Dobro! Je skrivni prcdal na mestu?
Oobro! Pojdi v mojo sobo, postavi
se pred kamin in pritisni z levico
na marmorni gumb, z desnico pa
na kaminov okrajek. Odprl se bo
predal, notri sta dve kaseti. Zdaj
pazi. V prvi so naši važni papirji,
v drugi denar in dragulji. Spravi
vse v kovcek in odpravi se brž na

vogel Viktor Hugojcvega nasipa.
Tarn že čaka avto z Viktorijo.
Tarn se najdcmo. Kaj? Mo ja oble?
ka? Pusti vse skupaj in zgini cim?
prej. Zdrav!«

Mirno je obesil slušalo in potis?
nil Daubrecqua na stol poleg sebe:
»Zdaj me pa poslušaj!«

»Oho,« ugovarja poslanec, »od?
kdaj se pa tikava?«

»Da, ti dovolim,« pojasni Lupin.
Ko se je Daubrecq oprostil pri?

jema, je spet dobrohotno začel:
»Tepla se ne bova. Ne bi imela nič
r>d tega. Par besed bova izmenjala.
Odgovori tako nataneno, kakor
te born jaz spraševal:

»Kje je otrok?«
»V mojem varstvu.«
»Vrni ga ...«
»Ne.«
»Gospa Mergy si bo vzela živ?

ljcnje.«
»Na to ona ne misli.«
»Pač, ti rečem.«
»Jaz trdim, da ne.«
»Je že epkrat poskusila.«
»Ravno zato ne bo še enkrat.«

»J orej r«
»Nc.«
Lupin je trenutek molčal, potetn

je znova pricel: »Na to sem bil
pripravljen. Že ko sem vstopil, sem
si mislil, da se ne boš vjel na zgod?
bo drja. Vernesa in da bom moral
po drugih sredstvih poscči.«

»Po Lupinovih?«
»Dejal si. Sklenil sem masko od?

ložiti. Ti si mi jo sicer sam snel.
Pa cast ti. Toda to nc spremeni
mojega naerta.«

»Torej govori.«
Lupin potegne iz svojega zapis?

nika polo papirja in jo pomoli Dau?
brecqu: »Tu ie natančen seznam
vseh predmetov, ki smo jih jaz in
moji prijatclji odnesli iz tvoje vile
v Enghienu. Kakor vidiš je tu sto
trideset predmetov zaznamovanih,
pet in osemdeset rdeče podčrtanih
sem prodal v Ameriko, ostalih pet?
inštirideset, torej najlepši, so še v
moji posesti. Ponujam ti iih v za?
mcno za otroka.«

Daubrecq ni mogel skriti svojega
presenečenja.

»O,« pripomni, »ti je toliko na
tem ležeče.«

»Neskončno doSti,« odvrne Lu?
pin, »ker sem prepričan, da pome?
ni sicer to smrt gospe Mergy.«

»In to si ženeš k sreu, pustolo?
vec?«

Lupin plane pokoncu. »Nie, nič,«
miri Daubrecq, »je bila le taka
misel... Klarisa Mergy je še mlada
in lepa.«

Lupin je skomignil:
»Živinal Mcniš, da jc ves svet

tako brez srea in usmiljenja kot
ti? Naravno, da se sprašuješ, kak?
šni razlogi me vodijo. Lomi si gla?
vo, to je izven tvojega obzorja. Ra?
je odgovori, ee sprejmeš mojo
ponudbo!«

»Torej resno misliš?« vpraša
Daubrecq, ki se ni zmenil za Lu?
pinovo zanieevanje.

»Popolnoma resno. Tistih petin?
štirideset predmetov je shranjenih
v nekem skladišču. Izročim ti iih,
če prides nocoj do devetih tja.«

Daubrecquov odgovor je mogel
biti le eden. Ugrabljenje malega



Strao 4. »GORISKA STRAfcA«

Brzostrelci 35. pešpolka v Bologni: j

Primožič Franc, Novelo; Pavlctič Milan,
Miren; Furlan Stanislav, Gabrovica; Jereb
Alcksander, Zakriž pri Cerkncm; ŠuJigoj
Franc, Čcpovan; Mrak Josip, Pečine; Bata*
gel Josip, Kamnje; Kazpet Franc, Otale/,;
Simčič Leopold, Vcdrijan; Bratina Slavko,
Štomaž; Pičulin Josip, Trnovo; Žagar Jo*
sip, Bazovica; Sepie Ignac, Matulje v Istri;
Polenčie Izidor, Mcdana.

Fantje °0. pcspolka na vajah v Cesane
Torinese, Ictnik 1906.

Čctovodja Skarabot Jožef, Šempas; Des
sctniki: Kolenec Vladimir, Avee; Gerbec
Mihacl, Ročinj; Kadi Ladislav, Vojsko;
Prekrski Filip, Senožeče, Kuharji; Vidmar
Franc, Dolenja Vas; Raspet Anton, St.
Gora; Tušar Jakob, Šcbrcljc; Kolenec An*
ton, Vojsko; Rchar Alojz, Vipava; Lover*
čie Franc, Ozeljan; Rojc Jožef, Vivica pri
Bistcrci; Godcc: Starcc Stojan, Trst; For*
ca Anton Harija pri Bistrici; Maver Fr.,
Kal nad Kanalom; Makuc Anton, St. Viška
gora; Vojaki: Šuligoj Jožef, Trnovo; Vitez
Martin, Brestovica pri Divaei; Voncina
Alojz, Lokovec.

Fantje 7. polka težkega poljskega top»
ništva v Livornu pozdravljajo posebno na»
ša prosvetna društva:

Selak Ivan, Raspet Filip, Peterncl Ga*
brijel, Planina pri Cerknem; Švagel Angel,
Stanjel; Kuštrin Roman, Vojsko nad Idri*
jo; Vinkler Albert, Tolminski Lom; Dc*
vetak Mirko, Dobrdob; Krpan Anton,
Renče; LavrenČič Jožef, Kred; Voneina
Ludovik, Tribuša; Mirnik Anton, Šmarjc;
Štcmbcrger Anton, Koseze pri Bistrici;
Plesničar Miroslav, Štandrež; Bucelj Ra»
fael, Čok Karcl, Trobec Alojz, Švab h\U
Ian, Trst; Vidav Pavel, Bane; Pcštajnčič
Berto, Korije; Makuc Milan, Lokve; Vran
Franc, Ka/.lc; Vertovec Rafael, Vrtovčc;
Udrguc Pavel, Bukovica; Miklaučič Ivan,
Smuk Franc, Idrija; Pruk Franc, Kosrauč
Peter, Ledine; Markovič Anton, Fojana v
Brdih; Po.šeič Franc, Bukovo; Juretič An*
gel, Podgora; Kenda Anton, Ponikve pri
Cerknem; Kosmač Peter, Osojnica; Lusie"
Angel, Vrtojba; Poženel Anton, Trcbče
nad Idrijo; Filipič Albin, Idrija; čcrnc
Anton, Solkan; Longo Leopold, Bi/jaV.i;
Krasno Avgust, Dolga Poljana; Glešin^
Franc, Sv. Mihael; Černie Alojz, Št. Peter
pri Gorici.

Fantje, Is). topniškega polka v Fircncah
ostancjo zvesti domači grudi in donmcini
dckletom tudi:

Novinc Franc, Črmelj Maks, Sknlje;
Reščič Peter, Keber Albert, Vrtojba; Jcrič
Viktor, Oskar Škof, Gabrovica; Dogulin
Jožcf, Petclin Franc, Gorjansko; Cebiou
Jožef, Rihenberg; Lenarčič Ivan, Bistnca;
Slavec Jožef, Komen; Kutin Alojz, Brogmj;
Fatur Ivan, Bae; Remec Stanislav, Osek;
Bole Viktor, Kojsko; Kuštrin Rudolf, Pod-
melee; Simčič Alojz, Biljana; Robert Kens
da, Selo pri Volčah; Tomažič Anton, Snc*
žetno; Fabjan Jožef, Ponikve; Maršen An«
ton, Kručil Esilo, Mersina; Muha Ivan,
Lokev; Sugan Mario, Gorjup Franc, Mcse*
snel Herman, Trst; Sain Alojz, Knežak;

Sulie Mario, Vuk Karlo, Vikjet Albert,
Trst.

Slovcnski fantje letnika 1906. ki služijo
pri hidroplanih: Kanalec Franc, Drežnica;
Mcdvcš Albert, Livek; Laurenčič Nadal,
Logje; Čelik Gabrijel, Ravne pri Cerknem;
Frjančie Feliks, Idrija; Brajnka Paulo, Ra«
dovič Jožcf, Čepič pri Reki.

Fantje letnika 1906. pri drugem automo»
bilskem središeu v Aleksandriji: Plesniear
Milovan, Scdovec pri CJrgarju; Jereb An*
ton, Ledine nad Idrijo; Sivcc Alojzij, Vrsno
pri Kobaridu; Kranje Alojzaj, Svino pri
Kobaridu.

Poljski topniearji iz Bologne:
Kleč Ivan, Grahovo; Komel Pavel, Sol«

kan; Pirjevec Peter, Selo pri Gorici; Tr*
pin Ivan, Kobarid; Sivec Franc, Svina pri
Kobaridu; Zotič Ferdinand, Sv. Križ pri
Trstu; Gravnar Ciril, Števerjan; Komel
Roko, Bilje; Nemec Jožef, Vrtojba; Su*
šter.šie Gabrijel, Gorjansko; Drufuka Via«
dimir, Štcverjan; Cerkvenič Jožef, Ležeče
pri Divači; Sedej Ivan, Jelični vrh pri
Idriji; Bi/.aj Ivan, Podgora; Butul Jožef,
Kred pri Kobaridu; Štabar Jožef, Zagorje;
Zavrtanik Andre j , Solkan; Peruzin Franc;
Baraga Bogoljub, Stara vas pri Postojni;
Rader Albin, Žabnicc na Koroškem.

Fantje v Turinu so pesniško razpoloženi.
Le poslušajtc:

Če v daljini res evetejo
rožice prekrasnih vrst,
najlepse vendarle dišijo,
ki rodi jih naša prst.

Volarič Matija, Koren Anton, Mali go/d;
Prcgel Andrej, Mo/etič Stanko, Renče;
Golob Ivan, Solkan; Trojar Avguštin, Pod*
brdo; Pušnar Franc, Dobrovo; Korsič Bo*
•lomir, Cerovo; Kumar Alojž, Števerjan;
Mavrič Stanku, Črniče; Senica Anton, Ba«
tič Andrej, Batie Filip, Mašek Rudolf,
Trst; Taljat Anton, Sv. Lucija, Kralj Ivan,
Trebiče, Carel Alojz, Sp. Idrija, Rudolf
Ivan, Črni Vrh.; Štibel Ivan, Ajdovščina;
Umck Karol. Komcn; Rakovšček Alojz,
Kobarid, Simčič Anton, Landol; Štibel
Ivan, Senožeče; Furlan Ivan, Modrijan
Viktor, Postojna; Šabcc Anton, Vadnal
Ludovik, Slavina, Kovač Pavel, Kovač
Stanko, Stara vas; Šabec Peter, Grobišče;
Kogoj Anton, Miren; Kogoj Franc, Cer*
kno; Marega Ivan, Bilje.

Vojaki 77. pešpolka v Bresci, ki so zdaj
na vajah:

Žerjal Srečno, Nabrežina; Spacal Franc,
Kostanjcvica; Mačus Anton, Štcverjan;
Čehovin Ludvik, Prosck; Blažič Karel, Vers
toče; Bregantič Josip, Cerovo; Mužič
Alojz, Figovče pri Kojskem; Hrešeak Ivan,
Trst; Dcžjak Josip, Misličc; Kragelj Franc,
Sv. Lucija; Brona Emil, Repentabor; Zidar
Anton, Topolec pri Ilirski Bistrici; Rolih
Ivan, Rarečje; Zorž Franc, Bovec; Mlač
Rudolf, Trst; Sivec Viktor, Krn pri Ko»
baridu; Kravanja Josip, Soča; Janežič Jo«
sip, Soreječc; Lenkič Aloj, Bergin; Volarič
Ivan, Vrsno; Štembcrger, Goče pri Vipavi;
Rjavec Franc, Osek; Kovič Albert, Vrtoj*
ha; Savrin Alojz, Šlovrenc v Brdih; Ve«
liščck Angel, Kozana; Brečan Ivan, Zatol*

min; Marusič Josip, Lokvica; Kaučič
Franc, Jelieni vrh; Logar Leopold, Postenjc
pri II. Bistrici; Cotič Franc, St. Peter pri
Gorici; Mozol Josip, Gorenje polje pri
Kanalu; Poljanc Vincenc, Idrija; Sila
Adolf, Povir; Devetak Rudolf; Gruden
Franc, Lom; Peternel Ludovik, Idrija; Tuta
Mihael, Tolmin; Iskra Franc, Podkraj;
Vrabec Avgust, Pliskovica; Prinčič Vas
lentin, Avee; Petejan Emil, Štandrež,

Listnica uredništva.
Avce: Naznanilo prireditve smo za

zadnjo številko prejeli prepozno.Toliko
v vednost Bog živi!
Ponikva na Krasu: Vaše pritožbe čez
obnašanje deklet so zelo opravičena, če
so resnična. V tem slučaju bi starši,
zlasti matere morale bolj paziti. Za list
pa Vaš dopis ni, ker bi vzbudi! samo
nove prepire. Pozdravljeni.

Zahvala.
Podpisani se najtopleje zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali

v težkih diK'h o priliki izgube našega nepozabnega očeta, starega očeta in tasta

Tomaža Jugr-a
šolskega ravmkateljöL v pokoja

Posebno čutimo dolžnost, da se zahvalimo uaši domači preč. duhovščini,
zastopstvu mestncga municipija, pevcem za ganljive žalostfnke in darovate-
ljem vencev. Zahvaljujemo sc še posebej preč. gosp. dekanu jak. Rejcu, g.
Ignaciju Križmanu in doniačinu g. drju Josipu Bitežniku za v srce segajoče
nagrobne govore.

Sploh vsem ninogobrojnini prijateljem in znancem, ki so i udeležitvijo
pri pogrebu ali drugače dokazali, da sočustvujejo z nami, najlepša zahvala.

Bog naj bode vsem plačnik !

Solkan-Ljubljana-Novavas, due 27. julija 1927.
Žalujoča družina Jug.

Vabilo
na

občni zboF „Hmetske posojilnice"
v Grgarju,

ki se bo vršil dne 21. avgusta t. 1. ob
3. uri popoldne v tiradnih prostorih.

Dnevni red:
1. Poročilo načelstva in nadzorstva;
2. Potrjenje raČ. zaključka za 1.1926;
3. Volitev nacelstva in nadzorstva;
4. Slučajnosti.
Ako bi bil občni zbor nesklepčen,

se bo vršil pol ure pozneje drugi, ki
bo sklepal veljavno ne glede na šte-
vilo navzočih članov. Načelstvo.

Posestva v jugoslaviji na prodaj.
Pri nakupu posestev, manjših in' večjih,
se poslužujte vedno le posredovalnice
L. REBOLJ v KranJLi, kjer dobite vedna
natančno in pošteno navodilo na Vaša
vprašanja. Imam na prodaj mnogo ma-
lih in večjih posestev, gostilen in dru-
gih hiš po zelo primerni ceni. Za od-
govor priložite vedno potrebne znamke,
ali tozadevni znesek. Priporoča se L.
Rebolj, posredovalnica v Kranju S.H.S.

Čebelarji pozor ! Oddam v zameno
za med en parni topilnik za vosek in
3 nemške trčalnice.

Just Ušaj, Gorica.

Zgubljeno. Neka oseba je zgubila
preteklo soboto iz Gorice do Prvačine
usnjato listnico z raznimo osebnimi li-
stinami in trgovskimi računi, brez de-
narja. Pošten najditelj je naprošen, da
jo izroči upravi „Goriške Straže" proti
primerni nagradi.

V znanje.

15. avgusta 1927 born odprl „Na
Governi" novo krojačnico za moške
obleke. Sprejemam vsakovrstna naro-
čila ter jamčim za točno in dobro po-
strežbo. Lah Izidor, krojaški mojster,
Rihemberg.

POZOR!

Velika zaloga vseh mrtvaških po*
trebščin. Krste za odrasle od L 60
naprej; krste male od L 15 naprej.
J. Saksida, Dornberg..

Domača M a DNTON KOREN nasl.
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Velika zaloga stekla, porcelana, čeških šip od L. 12"— m2 naprej.
Zaloga Weckovih kozarcev za vlaganje sadja in zelenjave, kateri
so svetovno znani kot najboljši.
Gostilničarjem na posodo kakor mizarjcm na šipe poseben popuet.

Blago solidno. Cene zmerne.

Jacquesa je bilo le sredstvo, da bi
vplival na Klariso, naj odneha.
Grožnja s samomorom mu je pa
dokazala, da je na napačni poti.

»Velja,« je udaril.
»Tu je naslov skladišča: ulica

Karla Lazitta v Neuillyu. Samo po-
zvoni tarn.«

»Pa če bi poslal tja ^lavnega taj*
nika Prasvilla?«

»Za tak slučaj sem že poskrbel.
Sam bom že prej na varnem, skla^
dišče in tvoje dragocenosti bodo
pa zgorele.«

»Pa kdo mi jamei, da ni to ni-
kakšna past?«

»Vzemi prei svoje blago, potem
mi izroči fantka. Vidiš, da ti za-
upam.«

»Kakor vidim,« reče Daubrecq,
»si se za vsc slučaje preskrbel. Za*
radi mene lahko dobiš fantka, lepa
Klarisa bo ostala pri življenju in
vsi bomo zadovoljni. Toda, če ti
smem zdaj nekaj nasvetovati, zgini
prav hitro!«

»Še ne.«
»Torej? Ni si prav brihten, Pra*

sville je že na potu.«
»Meni je vse eno, nisein šc kon^

čal.«
»Torej! Kaj hočeš še? Klarisa

dobi svojega sinika. Ti to ne za*
dostuje?«

»Ne.«
»Zakaj ne?«
»lma še enega sina.«
»Gilbert?«
»Da.«
»In?«
»Ti moraš Gilberta rešiti.«
»Kaj praviš? Jaz naj Gilberta

rešim?«
»Ti lahko to störiš. Le malo tru-

da bi te to stalo.«
Daubrecq, ki je dozdaj ohranil

mirno kri, se je nenadoma razgrcl
in je udaril s petjo po mizi:

»Ne! tega nikoli! To bi bilo pre-
neumno.«

Ves razjarjen ju začel hoditi sem
ter tja. Ves zasirljen in s spačenim
obrazom je zaeel vpiti: »Ona mora
k meni priti in me prositi za milost.
Toda brez orožja, ne kot zadnjič.

Ne, spokorno in udano. Potem

bomo videli... Gilbert? Gilberto^
va obsodba? Morilni oder? Ravno
v tem je vsa moja moč. Več ko
dvajset let že čakam na to uro in
zdaj ko bije, ko born lahko vžival
vcsclje maščevanja, naj se odre*
čem! Ne! Preslabo mc poznaš!«

Divje in odvratno se je zasme*
jal. V duhu je najbrže že gledal
divjačino, ki jo je toliko let lovil.
Toda tudi Lupin je vide] Klariso
onemoglo, brez brambe, žc na tem,
da podleže. Tedaj je potlačil svojo
jezo: »Torej poslusaj!« Ker se je
Daubrecq nepotrpežljivo v stran
obrnil, ga je s svojo nadčloveško
močjo zgrabil za rame in trdo dr*
žal.

»Ti zgubljaš svoj čas,« je škrtal
poslanec.

»Zadnjo besedo! Pozabi gospo
Mergy in opusti vse neumnosti ka=
tere povzroča tvoja ljubczcn in
strast. Misli na svojo korist.«

»Na mojo korist?« se -reži DŽJU?
brecq. »Ta se je vedno skladala z
mojim samoljubljem in'ce že hočeš
y, mojo strastjo.«

»Da mogoče doslej. Od zdaj pa
ne več, ker sem jaz vdeležen pri
stvari. Gilbert je moj prijatelj. Reši
ga in priseßam ti, čuješ, prisegam
ti, da te born pustil v miru. Potem
se ti ni treba bati niti gospe
Mergy, niti mene. Svobodno se
boš lahko gibal. Reši Gilberta, si*
cer ...«

»Sicer?«
»Napovem ti bo j na nož in to po*

meni za te pogin.«
»Kako hočeš to narediti?«
»Listo sedemindvajsetih ti vza-

mem.«
»Scvcda.«
»Prisegam ti!«
»Kar se ni posrečilo Prasvillu,

polieiji, Klarisi, sploh nobenemu,
to hočeš ti doseči?«

»Da, bom!«
»Kako prides do prepričania, da

boš lahko nckaj dosegel, kar se
drugim ni posrečilo?«

»Imenujem se Arsene Lupin.«
Spustil je Daiibrecqua, a s svo*

jim pogledom ga je še trenutek
krotil.
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Meh za smeh.
Nenavaden kompliment. Trgovec je šel

iz trgovine tcr jp pustil odprto. To priliko
jc uporabil človck z dolgimi prsti, smuknil
je v prodajalno, nakradel, kar je mogcl in
odšcl. Na vratih pa je srečal trgovca, ki je
mislil, da je pomočnik prodal tatu nato*
vorjeno blago. Spoštljivo se je umaknil,
globoko priklonil in dejal: »Prisrčna hvala,
gospod, se priporočam za številni obisk!«
»Hoditc hrez skrbi,« je dejal tat in jo po*
lnal iz trgovinc.

Značilnu pisemce: »Jurček, kaj pa ven*
dar delaš?« »LMšcm pismo Tinki.« »Saj
vcndar niti pisati ne znaš!« »Kaj zato, saj
tudi Tinka ne zna čitati!«

Ognjegasci so bili tclcfonično pozvani,
naj pridcjo takoj gasit gorečo hišo. V po=>
roeilu se jc čitalo v časnikih tako4c: »Z
divjim dirom so sc pripodili ognjcgasci kot
tropa divjih bikov in na lieu mesta zapcli
pretresljivo pcscm: »Kaj maram, da nimam
na hribču gradu!«

Kaj naredijo razni Ijudje, ko zagledajo
muho v kozarcu naročenega piva? --• Ame*
rikanec sc smeje in naroči drugo, Spanec
plača in odide ne dotaknivši se kozarca.
Italijan in Francoz plačata in odidcta z
{.•lasnim vpitjem. Anglež zlije pivo in na*
roči drugo. Ncmec izvlcče z mezinccm
muho iz kozarca in pivo izpije. Rus spije
pivo in muho z največjo indiferentnostjo.
Kitajcc izvlcče muho, jo poje in potem
i/pijc pivo.

Dva izvedenca iz Bordeauxa sta bila po»
klicana od vinskega trgovca, da bi presodila
sod dragoccnega vina.

- Vino jc izborno ~- pravi prvi -- le
nckoliko diši, mislim, da po usnju...

— Meni se pa zdi — pravi drugi — da
diši nekoliko po rjastem železu.

Prodajalcc trdi, da jc to le iluzija izve«
dencev. Da se zadeva reši, pretočijo vino
in na dnu soda dobijo rjast ključ na ma*
Icin usnjcncm traku.

Z bodenskega jezera.
Tujec: Kako bom vedel, da se

vozim eno uro, ko nimam ure pri
scbi?

Čolnar: Nikar ne skrbite! Coin
ima luknjo in se vzdrži nad vodo
k večjemu eno uro.

Kako živijo
severoemeriski zamorci.

Belokožci iz nekega napačnega po-
nosa kar nekako prezirljivö 'gledamo
vse barvaste Ijudi, češ, da so neizo-
braženi, umsko in nravno zaostali, ker
jih ni oblil val prosvete, ki je tako
dvignil Evropca in belega človeka
sploh. Podtikamo jim, da ne znajo
samostojno inisliti, imamo jih za napol
divjake. A kako neutemeljena je taka
sodba, nam priča to, kako ameriški
črnec skuša lajšati bedo svojih roja-
kov, po drugi strani pa dejstvo, da so
tudi črnci marsikaj poinembnega ust-
varili v prosveti in znanosti.

Res je, da ameriški črnci nimajo to-
liko sirotišč, bolnišnic in hiralnic v
svojih naselbinah kot njih bratje, a
namesto te nekake uradne dobrodel-
nosti lahko s ponosom pokažejo na
nekaj drugega, večjega. Skrbijo za to,
da sirot sploh ni. Otrok, ki sta mil
umrla oče in mati, se pridruži na cesti
svojim sovrstnikom pri igri. Njihova
mati položi tudi novegaprišleca zvečer
v posteljico prav kakor bi bil njen
lastni otrok. Dokler se sam ne more
preživljati, ga nova mati z vsem oskr-
buje prav kakor svojo deco. Oblači
ga, pošilja v šolo, otrok je' iz iste
sklede kot domači itd.

Pa črnci nikakor ne smatrajo takih
sirot za nadlego. Kar trgajo se zanje.
Jeziiit p. Markoe pripoveduje:

„Daleč na zapadu sem nekoč stal
ob smrtni postelji nekega črnca. Nekaj
mesecev nato umre še njegova žena.
Sedemletni sinček je ostal sam. Po
želji staršev sem ga hotel izročiti v
oskrbo našim redovnicam. Pa sem ga

moral naravnost ugrabiti, da sem mo-
gel izpolniti zadnjo željo otrokovih
staršev. Kar tri družine so ga hotele
imeti. Ko sem potoval domov proti
vzhodu, sem peljal otroka s seboj 2000
milj daleč, da bi ga tarn izročil se-
stram. Moj črni voznik si je vso pot
na vse načine prizadeval, da bi me
pregovoril, naj ga dam njemu, da bo
mogel zanj skrbeti kot oče. Ko sem
mu koncem potovanja ponujal nekaj
postrežnine, je odklonil, češ, ker sem
tako skrbel za ubogega črnega dečka.
Vsiljeval mi je potem svoj naslov, da
bi mu mogel sporočiti, če bi se pre-
mislil in bi bil pripravljen, izročiti mu
dečka v oskrbo. Na vsem potovanju
sem moral zelo paziti na dečka, da ne
bi črnci kaj slišali o njegovi usodi.
Tisočkrat bi ga lahko oddalv oskrbo...
ko bi bil Betlehem zamorsko mesto,
bi našel Jezus v vsaki hiši prenočišče
in srčen sprejem".

Pa tudi stare in bolne ter tuje
Ijudi sprejemajo z veseljem po streho
in jim strežejo kot svojeem. Če kako
obužano starko zapodi beli goepodar
iz stanovanja, ker ne more plačati na-
jemnine, jo njeni črni sosedje radevolje
vzamejo k sebi, jo z vsem oskrbujejo
in ji strežejo do smrti. Neka starka, ki
si je s pranjem komaj služila vsak-
danji kruh in prebivala s svojim vnu-
kom v dveh skromnih sobicah, najde
nekoč v zimi na cesti revno žensko,
sestradano in vso premrzlo. „Kam pa
draga?" jo povpraša. „Sama ne vein
kam", odgovori. „Pojdi z menoj in
ogrej se malo", jo prijazno povabi
starka. Z njo deli borni živež, odstopi
ji del svojega skromnega stanovanja.
In to se ji ni zdelo nič posebnega,
ampak samo po sebi umevno.

Ti in podobni zgledi dovolj prieajo
o „zaostalosti" severoameriških črncev
in „prosvitljenosti" belokožcev, ki se
jim često bolj smilijo psi in mačke kot
revni. borni ljudjc.

Pa povejmoše nekaj o umski „manj-
vrednosti" črncev! Šestdeset let je,
kar so črnci v Združenih državah po

zakonu enakopravni belokožcem. A žal,
ta zakon je skoro le na papirju. V
vsem javnem življenju, v šolah, v ura-
dih, v politiki, povsod smatrajo črnca
za bitje nižje vrste, povsod ga odrivajo,
zapostavljajo, mu stavijo ovire na poti
do napredka. A vendar so črnci s svo-
jo žilavostjo tudi na prosvetnem polju
le obilo dosegli. S svojimi sredstvi so
si osnovali in vzdržujejo 34 višjih šol,
veČ strokovnih Šol mnogo Ijudskih šol.
Nič manj kot 5000 patentiranih iznajdb
ima črnce za svoje izumitelje. Črnec
zdravnik Viljems Danjel (Williams Da-
niel) si je prvi upal približati se sreu
z operaeijskim nožem, njegov tovariš
zobni zdravnik Džordž Grant (George
Grant) je iznašel gumijasto nebo za
umetno zobovje, Jurij Karver (Carver)
je prvi pridobival iz orehov in krom-
pirja razne izvlečke.

Na glasbenem polju se črnci splošno
odlikujejo. Svetovni sloves si je pri-
dobil Roland He (Hayes). Tri zname-
nite kiparje in 6 odličnih slikarjev bi
tudi lahko imenoma navedli. Slikarica
Ajre Aldridž (Ira Aldridge) je znana
tudi po vseh evropskih deželah. Med
pesniki žalnih iger se šteje med naj-
boljše v vsej Ameriki črnec Čarlž
(Charles) Gilpin. Di Boä (Dn Bois),
eden treh najodličnejših ameriških pes-
nikov, prvuje v angleškem slogu, itd.
Tristo časnikov, ki jih črnci izdajajo,
pač dovolj priča o njih naprednosti.

In če končno dodamo še nekaj šte-
vilk o njih gospodarskem položaju:
premoženje severoameriških črncev ce-
nijo na 2000 milijonov dolarjev. 50.000
podjetj in 72 bank nese letno kakih
35 milijonov dolarjev dohodkov. Do-
dati še moramo 40 zavarovalnic. In vse
to so uspehi, pridobljeni v kratki dobi
pol stoletja in v razmerah, ki bi jih
prej mogle upropastiti kot jim poma-
gati k napredku.

Kako primerno in razumno je, da so
katoličani premagali vse predsodke
proti svojim črnim bratom in pričeli
zadnja leta z vnetim misijonskim de-
Iom med njimi.

Kaj je novega na deželi?
Oslavje.

V torek dne 2. t. m. je umrla bla*
ga deklina Gabrijela Primožič. P o
kojnica je bila zvesta in delavna
članica tukajšnjega izobraževalne*
ga deklica Gabrijela Primožič. Po?
njena ugledna družina, 5 članov. V
sredo zvečcr je bil njen pogreb.
Udeležba je bila velika; izobražc*
valno društvo ji je darovalo lep
venec, ravno tako tudi naša oslav*
ska dekleta, lep šopek jc darovala
tudi g. Figcli Marija. Tri lepe ža*
lostinkc ji je zapel pevski zbor
domačcga izobraževalnega društva.
Poeivaj v miru, draga Gabrijela!
Ostalo družino pa naj tolaži Boß.

Strmec.
Neizprosna smrt nam je to po*

letje ugrabila že tri vašeane. Tri*
leten otrok se jc na travniku naje*
del strupenih jagod in eez dva dni
umrl zastrupljen. Dvanajst dni za
njim je zatisnila oei za vedno mati
omenjenega otroka. Ne dolgo nato
jc po dolgotrajni mueni bolezni iz*
dihnil rudar Tomaž Vencelj, ki za*
pušča ženi desetorico otrok. Težko
prizadetim družinam naše sožalje,
pokojnim pa večni mir.

Ukve na Koroškem.
Zadnjie je dopisnik iz Ukev po*

ročal o upognjencm sirku in o na*
^njenih dekliških cvetih. Sirk, kar
ßa je bilo na tleh, se je, hvala Boßu,
spet dvißnil pokoncu. Nc stoji si*
cer vsak prav ravno, marsikateri je
še vce ali manj kriv in zvit, vendar
se škoda, ki jo je povzroeil na po*
lju vihar, skoraj več nc pozna. Ka*
ko bo pa z natfnjenimi dekliškimi
eveti o tem bomo mi fantje lahko
šc poroeali, ako se nam bo zdelo
primerno. Saj nas je mnoßo po*
štenih fantov, ki na dekletih spo*
štujemo vse, kar je prav. — Seno
smo že skorai pokosili, ker nas

dež ni nadleßoval kakor lansko
leto. Polie obeta dobro. Toplote
ima dovolj, od easa do časa pride
tudi dobrodejen dež. Suše, vsled
katere drußod polja mnoßo trpe,
tu doslej šc ne čutimo. — Fant.

Dobrovo.

Po dolßem času je naše Prosvet*
no društvo spet začelo svobodno
delovati. Naša mladina je prišla
sama do spoznanja, da ji je neob*
hodno potreben podviß v nravstve*
nem in prosvetnem oziru. Smoter,
katereßa si je sama izbrala, upam
in sem tudi prepriean, bo z vnemo
zaslcdovala, bodisi s prosv. tekma*
mi in prireditvami, bodisi s knji*
gami, časopisjem, predavanji itd.

Velik pomen imajo tudi društve*
ni izlcti in romanja. Sprcvidel sem
to pri prvem romanju naseßa
društva na Staro goro pri Čedadu.
Priliko sem imcl opazovati lepo
sodelovanje med društveniki, res
bratovsko in disciplinirano, kot sc
pritiče pošteni mladini. Ponosno
je stopala ta mladina proti sta*
ri romarski cerkvi, h kateri so že
tisoeeri naši oeetje in pradcdje ro*
mali, da bi sprosili milosti od ne*
beškc Kraljice zase ter svojemu
rodu. Tako je storilo tudi naše
društvo ter pristopilo k mizi Go*
spodovi, prosee ßa milosti zase in
za svojega prevzv. vladiko, kateri
bo kmalu obhajal zlato mašo. Da
bi ßa Vsemoßoeni ohranil še mno*
ßa leta med nami! Za lepo izpadlo
slovesnost se je treba zahvaliti g.
prof. Tcreelju, kateri se je odzval
povabilu naseßa društva ter sc udc*
ležil romanja, darujoe sv. mašo, pri
kateri so pele društvenice s sprem*
Ijanjem na orßlc po ßosp. Čuku.
Prieaku joe, da bo naše društvo sto*
palo vedno po tej poti, katcra vodi
k sreei in zadovoljnosti, mu klieem:
Bog živi! Vaščan.

Cerkno.
(Smrtna kosa.) Pretekli petek je

po dolgi in mučni bolezni umrl po-
dobar Matevž Kokelj v starosti 68
let. Delal je največ doma, a tudi
Bovčani, Kobaridci in Tolminci se
ga bodo gotovo spominjali. Med
vojno si je v izgnanstvu nakopal
bolezen, kateri je koneno po dol*
gem trpljcnju podlegel. Blag mu
spomin!

Goče.
(Ukradena monštranca, 37 let v zemlji

zopet najdena). Kakor je „Straža" že
poročala, so 23. julija okoli ostnih
zjutraj vrh hriba „Preksonca" našli
trije pastirji monštranco, ki je bila v
naši cerkvi ukradena 26. maja 1890. o
pol štirih zjutraj med zvonenjem. Ta
dan bil je binkoštni pondeljek — so
šli trije zvonarji v zvonik, da bi k
prazniku slovesno zvonill. Ker pa smo
imeli pred vojno pri župni cerkvi
štiri krasne zvonove, so čakali še
četrtega zvonarja, zato so pustili
cerkev odprto, ker je vhod v zvo-
nik skozi ecrkev. So pa v onih ča^
sih ljudje prihajali v cerkev molit
takoj, ko je začelo zvoniti. Četrtega
zvonarja ta dan ni bilo in tudi ne
nobenega molivca. Pač so zvonarji
slišali, da gre nekdo v cerkev in so
mislili, da ie četrti zvonar; bili pa
so roparji, ki so vlomili v taber*
nakel ter odnesli monštranco z
Najsvetejšim. V onem easu se je
zgodilo vcč tatvin. Vodja tatov je
bil neki Bubnič iz Podgrada v
Istri, pomočnika pa sta bila Bošt-
jan l>šič in Andrei Furlan, oba iz
Slapa. Slednji je bil letos obsojen
radi umora Reharja v Branici na
30 let ječe. Bubnič je bil zaprt v
Kopru 6 let; 18 mesecev radi mon*
štrance, ostali čas pa radi drugih
tatvin. Trdil je, da ni bil udeležen.
rJ'oda dokazali so mu, da je bil on
vodja tolpc. Bubnie ie nekomu v
zaporu pravil, da se ne splača kra-
sti monstrance, da je bolje se lotiti
davkarije v Vipavi, pošte v Seno*
/cčah ali pa kake privatne bogate
blagajne. Monstrance da itak ni
mogoče prodati, in da niso nič za
njo dobili. Seveda nc, ker so jo
zakopali. Uršič je baje bil že na
binkoštno ncdcljo na Goeah pri
vecernicah in opazil, da so mon«
štranco pustili v tabernakelnu, kar
ga je najbrže dovcdlo do tcga, da
je sei drugo jutro krast. Izdal jih
je pa Andrej Furlan, ki pri tej tat*
vini ni bil udeležen, pač pa je spa*
dal v to družbo. Zvedel je od njih
za celo stvar. Ko je bil Furlan pri-
jet radi drugih tatvin, je ovadil tat*
vino goške monstrance. Uršič je
bil radi tatvinc monstrance in dru*
gih tatvin obsojen na 6 let ječe,
katere je presedel v Gradiški. Ka*
ko se je monštranca našla? Na
dan sv. Jakoba 25, julija so hoteli
trije pastirji z vrha hriba »Prek»
sonca« zavaliti velik kamen po hri*
bu. Kamen premaknejo. Ko za*
pazijo naiprej stojalo monstrance
narobe obrnjeno, ernikasto in ble*
stečc obenem, sc prestrašijo prvi
hip misleč, da jc kača, potem po*
gledajobližje in mislijo, da ie lonec.
Potem kamen prevale ter v svoje
največje veselje najdejo štiri kose
monstrance, vse glavne dele razun
lunicc, ki nosi Najsvctejše. Niö
več niso pasli; svojo živino so do»
mov gnali, v rokah pa so veseli ne*
sli najdeno monštranco. Ropar je
razbil monštranco na prostoru, ne*
koliko nižje. Tarn so našli takoj
takrat vratica monstrance in manj*
šc okraske. Ko so najdene drobee
prinesli takratnemu župniku gosp.
Hladniku, je rekel, da se bo morda
še drugo dobilo. In res se ie dobilo
20 let po njegovi smrti. Kot zani=
mivost pristavimo še to, da je bila
monštranca stara okoli 300 let, naj-
dena na hribu »Preksonca« v smeri
proti Stjaku, kjer so živeli pred par
leti tatovi, ki so bili strah cele
okolicc. No, pa žc niso marali kam-
nov premikati po hribu, ampak rai*
ši kaj drugega.
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Koledarček.
14. avg. nedelja, Anastazija d.;
15. avg. poned. Vnebovzeteje M. D.
16. avg. torek, Rok sp.
\1. avg. sreda, Julijana d.;
18. avg. četrtek, Helena ces.;
19. avg. petek, Ludovik šk.;
20. avg. sobota, Bernard op.

Rabelj.
V našem rudniku se dogajajo

vedno nesrcče. V pondcljek 1. av*
gusta se je zopct z^odila smrtna
nesreča. Nck rudar jc s krampom
zadel na neeksplodirano mino.
Mina je počila in rudarja ubila.
Ubo^i rudar, 28 let je delal v jami
in slcdnji tudi v jami končal svojc
trdo živlicnjc. Njetfovi vdovi naše
sožalje, njetfovi duši pa naj bo Bo^
milostljiv.

Rihemberk.
Koncert naše^a »ProsvetncLja

društva«, ki se je imel vrŠiti prete?
eno nedeljo v Sollerjevi dvorani v
Biljah se ni vršil, ker oblastvo ni
izdalo dovoljenja. Za prih. nedcljo
dne 14. t. m. je dovoljenje zarfotov-
ljcno ter se bo koncert vršil ob isti
uri t. j . ob 17.30 in z istim sporc-
dom kot je bilo v zadnji štev.
»Gor. Straže« objavljeno. Prijatelji
in Ijubitelji lcpc pesmi, pridite!

Kožbana.
V bližnjem Slapniku je dne 30.

julija padla z drevesa 23 letna mla*
denka Matilda Markočič tako nc*
srcčno, da si je zlomila hrbtcnico
in v hudih mukah dne 7. avg. umrla
v ^oriški bolnišnici. N. p. v m. —
Malo dni prej pa se je v Belem pri
košnji spodrsnilo v strmem bre^5u
že starcjšemu možu Filipu Tinta.
Pri tem je padel na ostrino kose in
si do kosti prerezal stegno. Zdravi
se v bolnišnici v Krminu. Nesreea
res ne spi.

Dornberg.
»Ohrani red in red bo ohranil

tebe,« te^a prelepega reka se naši
fig. občinsjki voditelji še prav dobro
drže. Da, veasih še celo prevee.
Pred dobrim mesecem so uredili in
doloeili kraje ob Vipavi, kjer naj
se obeinstvo koplje. Če se ne mo*
timo so bili določeni trije kraji.
Gil. so hoteli doseči večji red, a
uspeh je obraten. PoMlejmo si sa-
mo, kako se n. pr. kopajo v »Jov*
hovcah«. Mimotjrcde omenjeno je
lega kraja prav nerodna za skupno
kopanje. Tarn vidiš otroke vsake
starosti po veeini brez kopaine
obleke. Deeki in deklice veselo
skačcjo med dekleti in ženami, ki se
vale v pesku. Tarn je zopet truma
fantov, ki gledajo samo nato, kako
hi dekletom natfajali na suhem in v
vodi. Silno nedostojno je, da imajo
še celo fanti prav slabo kopalno
obleko. In vse to: fantki, deklice,
fantje, dekleta, mladi možje in
žene, vse mlado in staro, vse se ti
meša po novem »modernem« kopa*
lišču v Jovhovcah. In na ostalih
dolocenih krajih je isto. Če pa se
greš okopat na poljubno mesto, te
že zaloti čuvaj, ki mesto, da bi cu*
val vino^rade in polja, čuva Vi*
pavo in išče kopajoče se, da jih
žene na občinski urad, kjer morajo
plaeati ßlobo. Če hočejo siß. na ta
naein služiti denar, naj izberejo
primeren kraj, ßa. ograde in napra«
vijo primerno kabino in drugo.
Seveda s primerno vstopnino. Mor*
da bi kaj neslo!

Na Vitovlje!
Pri M. B. na Vitovljah bo žc v

nedeljo dne 14. t. m. sv. maša ob
6. uri zjutraj; zvečer ob 7. uri bo
pa blagoslov. Na praznik Vnebo
vzetja bodo pa tri sv. maše in bodo
romarjem tudi trije spovedniki na
razpola^o, tako da bo lahko vsakdo
prejcl sv. zakramente. Tudi v teles?
nem oziru bo preskrbljeno!

Komen.
Dne 14. in 15. t. m. namerava

»Marijin vrtec« imeti misijonsko
prireditev s sledeeim sporedom: 1.
Pesem sužnjcv, ital. deklamacija; 2.
»Kdo ve, kako naš Ivan« . . . . petje;
3. »Naprednjak v Konau«, misijon?
ska i^ra v dveh dejanjih; 4. »Mor=
ska zvezda,« ital. petje; 5. »Veseli
letni časi,« skupni zbor; 6. »Mi
smo lovci,« petje; 7. »Indijski si*
roti«, dramatska ißra v treh deja?
njih. Prieetek prireditve, ki se bo
vršila v župnijskih prostorih, oba
dne ob 4. uri popoldne. Pridite!

Breginj.
Že dolgo easa ni bilo v priljublje«

nem našem ulasilu nobene.Lja poro*
čila iz našc prijazne vasi. Dne 5.
av^. smo zelo slovesno praznovali
zaobljubljeni praznik Marije Devi?
ce Snežnice. Iz župne cerkve sv.
Nikolaja smo šli v velieastni proce*
siji v podružno cerkev Marije De=
vice Snežnice, ki kraljuje na bliž*
njem ^ričku »na Kladiji«. Cerkve^
ni govor je imel £. prof. Filip Ter*
čelj, in sicer na predvečer, 4. avg.,
in na praznik 5. avgusta. Njegove
besede so prišle res od srea, bile so
polne vzvišenih naukov in slavo*
spevov v cast Mariji Dcvici Snež*
nici in zato so tudi segale globoko
do srea. Marsiktero oko so zalile
solze veselja in pokore. Isti dan
smo imeli v dvorani našega izobra^
ževalnega društva »Čolnič« prele*
po, dasi priprosto proslavo sv. bra*
tov (-irila in Metoda s petjem, z
dvema deklamacijama, s predava*
njem o jubileju sv. Cirila in z lepim
nagovorom g. prof. Terčelja. Po*
poldne je bil pa slovesni shod
»Mar. vrtca«, dekliške in ženske
Marijinc družbe. G. prof. Terčelj
je imcl sklepni govor, v katerem
jc krasno razlagal namen in pomen
Marijine družbc. Pri tem shodu je
bilo sprcjctih 6 novih članic v de*
kliško in 8 v žensko Marijino
družbo. Dne 15. avgusta bomo zo*
pct imeli navadno procesijo v cer-
kev Marije Device Snežnice, blago*
slavljanje rož, slovesno sv. mašo
in popolen odpustek pod navad*
nimi pogoji. Slovesnost začne ob
9 in pol zjutraj. — Isti dan ob 3.
uri pop. bomo slovesno blagoslo*
vili naš novi veliki zvon. Vabljeni
ste, da nas pridete ta dan v velikem
številu obiskat od blizu in daleč.

Lom.
Nesreča nikoli ne počiva. Dne

3. t. m. je mlatilnica za žito raztr*
gala roko Bavdaž Mar., materi
ugledne Kamnerjeve družine. Roka
je bila tako raztrgana, da so jo v
goriški bolničnici odrezali malo
pod komolccm. Člani našega pro*
svetnega društva sočustvujemo z
njo in celo družino, ker je mati
treh vnetih društvenih delavcev in
se je zato gotovo tudi ona po svoje
dosti trudila za društvo. Iz srea ji
želimo, da hi kmalu ozdravila in
prcncsla tcžki udarec. — V Fran*
eiji je umrl Krivec Matija. Domaei
so dobili potom županstva sporo*
čilo, da je menda padel v morje že
meseca februarja t. 1. Ko jc odha*
jal pred tremi leti, je rekel, da nc
bo več prišel domov. In res: Ostal
si tarn daleč od svojih domačih,
od svojih prijateljev, katerib si si
znal s svojo šegavostjo in veselo*
stjo obilo pridobiti, daleč od svoje
dorrmče zemlje, ki Te ne bo krila.
Znal si živeti na društvenem odru
veselo življenje, da si zabaval dru*
ge, ceravno si pri tem sam trpel.
Prcjmi od Tvojih sočlanov zadnji
nozdrav in tu ja zemljica nnj Ti bo
lahka. lahka .. .

Velika izbera prenosljivih tfr?-
mofonov, plošč. igel itd. — VeliVn
zalosa fotoörafskih šip in papiri«
za fotografe: fotografski apornti
itd. Tvrdka E. Vokulat & Co. Go-
rica, Corso Vitt. Em. III. št. 7. —
Tel. 3-47.

Naznanilo.
Šebreljska štedilna posojilnica

bode imela svoj

obenizbor
v nedeljo dne 14. avgusta 1927, ob
3. uri popoldne v uradni sobi.

Dnevni red:
1. Poročilo načelstva;
2. Odobritev bilance za leto 1927;
3. Slučajnosti.

Za odbor:
REJEC ANTON.

Lloyd Sabaudo.
Prihodnje vožnje:

v Severno Ameriko:
»Conte Biancamano« 23. 8. 1927.
»Conte Rosso« 9. 9. 1927.

Iz Genove v Njujork v 9. dneh;
v Južno Ameriko:

«Conte Verde« 25. 8. 1927.
»Tomaso di Savoia« 13. 9. 1927.
»Principessa Giovanna« 29. 9. 1927.

Iz Genove v Buenos Ayres v
W/2 dneh.

v Avstralijo:
»Re d'Italia« 27. 9. 1927.

Informacije daje in sprejema
prednaročila na vozne listke za--
stopnik

F. Rosich, Gorica,
Via Contavalle št. 4.

ZOBOZDRAVNIŠKI ATEUE

ROBERT BERKA
Gorica, sedaj Cor*o Verdi M.

Laboratorij otvorjen ?e ieta 1918.
Sprejema od 9. do 12. in od 2. do t,
ob nedeljah in praznikih od 9.—12.

Zdravnik
:*%

za zobe in usta
Dr. LOJZ KRAI6HER

sprejema

v G O R I C I
Piazza della Vittoria štev. 20

PLJUČNE BOLEZNI

Dott. Cerretti
Radiologični kabinet je odprt:

v Vidmu: Via del Sale 15 (vse dni)
v Gorici: Via Barzellini 3 (ob sre*
dah in petkib ob pop. urah).

WU MlilMMW.
proti izpadanju las.

Vsebuje kinin in je vsled tega po«
sebno priporočljiva proti prehladu
in za ojačenje korenin. Steklenica
po 6 lir — se dobiva v lekarni Ca*
stellanovich, lastnik F. Bollafio,

, Trst, Via Giuliani 42. — V Gorici.
'• Via Carducci 9 pri Fiegel.

PODRUŽNICA

[jubljonslie kreditne bände P Mm
Corso Verdi „Trgovskl Dorst"

Telefon številka 50 Brzojavni naslov: Ljubljanska banks

Dln!b50,m0(S EBütrSlB LjUDLJHrfß Dir. lO^PPO
Pcdružnjce in ageneije : Brcžice, Celje, Črnomeij, Gcrica, Kranj, LoRatec,
Maribor, Metkovič, Novi Sad, Novomesto, Ptuj, Prevaljo, Rakck, Sarajevo,

Slovcnjgradcc, Split, Trst. Sezcnska ektpozltura: Kogaška Slatina.
Vloge na knjižice po 4':., %•
V l o g e v t e k o č e m r a č u n u lir ali dinarjev, (najugodnejše

obrestne mere).
Nakup valui, čekov, deviz in obligacij vojne odškod-

nine (bonov) po najugodnejših ceiiah.
N a k a z i l a v tu- in inozemstvo.
B o r z n i in ostaü bančni posii.

Teod. H r i b a r (nasi.) « GoHca
CORSO VERDI 32 - - (his» Centr. Posojj.}

Vilitto zaloga cesheg» plains iz znone toverne Repnchart 2 Rayman.n, ISSIIQ-
irstno blago ZB poročence hahur tudi VElita izblra moškega In zßnsHsca s u h l
Blago solidno! Cene zmernel

Telefon štev. 16 Ustanavljena I. 1889 Poštni CEh. 10.S33

WESTHfl HHÜHILHICfl LlUBLlflHSHB
(OHADSKA $TEDIOI\ICA)

StanJe wlolenega
denarja nad 260

mllljcnow dlnarjew

I I I I R I I A N A Stanjo vlofteneo«I^J U U I ^ J t\ i\ t\ denar]. nad 1040
PRESERNOVA ULICA mllljonov krön

sprejema vloge na hranilne knjižnice kakor tudi na tekoči račun, In slcer proti naj-
ngodnejfiemu obrestovanju. Hranilnlca pla£uje zlastl za vloge proti dogovorjenl od-

povedl v tekočem računn inajvlšje mogoče obrestl.

Jamstvo za vse vlogein ohresti, tudi tekočega računa, je vcčjc
itot kjerkoll drugod, ker jamči zanje poleg lastnega hranllnlčnc-
ga premoženja Še mesto Ljubljana r vsem premoženjem ter
davčno močjo. Uprav radi tega nalagajo pri njej 6odiiča denar
nedoletnih, župnijskl uradl ccrkvenl In obdine občinskl denar.

Naši rojaki v Ameriki nalagajo svoje prlhranke naj-
več v naši hranilnici, ker je tu popolnoma VAREN.


